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BM für Wissenschaft und Forschung 

Anfragebeantwortung 

 
 
 

           GZ: BMWF-10.000/0213-C/FV/2007 
Frau  
Präsidentin des Nationalrates 
Mag. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien  

Wien, 20. Dezember 2007 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 1756/J-NR/2007 betreffend Stellungnahmen zur 
Weiterentwicklung des Universitätsgesetzes 2002, die die Abgeordneten Josef Broukal, 
Kolleginnen und Kollegen am 7. November 2007 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
 
Zu Frage 1: 
Mit GZ BMWF-52.250/0084-I/6a/2007 vom Mai 2007 wurden sämtliche Stakeholder des 
Universitätsbereiches eingeladen, Stellungnahmen bzw. Vorschläge zur Weiterentwicklung des 
Universitätsgesetzes 2002 zu übermitteln.  
 
Die Einladung erging an folgende Personen bzw. Einrichtungen: 
 

Erledigung I  Österreichische Rektorenkonferenz – ÖRK, Präsident Rektor Dr. Christoph 
Badelt 

Erledigung II  Österreichische Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft, Vorsitzteam 

Erledigung III Universitätsprofessorenverband – Vorsitzender Dr. Dr. Bernhard Keppler 

Erledigung IV Zentralausschuss für die Universitätslehrer/innen – Vorsitzende Dr. Dr. 
Anneliese Legat 

Erledigung V Zentralausschuss für die Bediensteten der Ämter der Universitäten mit 
Ausnahme etc. – Vorsitzende AR Josefine Puntus 

Erledigung VI Wissenschaftsrat – Vorsitzender Dr. Dr. Jürgen Mittelstraß 
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Erledigung VII Rat für Forschung und Technologieentwicklung – Vorsitzender DI Dr. Knut 
Consemüller 

 

Erledigung VIII 

(Vorsitzende 
der Univer-
sitätsräte der 
21 Universitä-
ten + 

Universität für 
Weiterbildung 
Krems) 

 

1. Mag. Max Kothbauer - Universität Wien  

2. Dr. Irmgard Griss - Universität Graz  

3. Univ.-Prof. Dr. Dr. Johannes-Michael Rainer - Universität Innsbruck 

4. Dr. Theresa Jordis - Medizinische Universität Wien  

5. Univ.-Prof. Dr. Franz Marhold - Medizinische Universität Graz 

6. Dkfm. Dr. Helmut Marsoner - Medizinische Universität Innsbruck  

7. Komm.-Rat Dipl.-Ing. Otto G. Zich - Universität Salzburg  

8. Dipl.-Ing. Othmar Pühringer - Technische Universität Wien  

9. Prof. Dipl.-Ing. Dr. h.c. Helmut List - Technische Universität Graz  

10. Dipl.-Kfm. Dr. Hannes Androsch - Montanuniversität Leoben  

11. Univ.-Prof. Dr. Dr. h.c. Hans Tuppy - Universität für Bodenkultur Wien  

12. MR i.R. Dr. Barbara Borek - Veterinärmedizinische Universität Wien  

13. Magistratdirektor Dr. Ernst Theimer - Wirtschaftsuniversität Wien  

14. Dr. Ludwig Scharinger - Universität Linz 

15. Mag. Dr. Horst Gross - Universität Klagenfurt  

16.Univ.-Prof. Dipl.-Ing. Dr. Franz Wojda - Universität für angewandte Kunst 
                                                               Wien 

16. HR Prof. Dr. Gerhard Kramer - Universität für Musik und darstellende 
                                                  Kunst Wien  

17. Ing. Friedrich Urban - Universität Mozarteum Salzburg 

18. A.o. Univ.-Prof. Dr. Willibald Plessas - Universität für Musik und  
                                                                 darstellende Kunst Graz 

19. Prof. Valie Export - Universität für künstlerische und industrielle  
                                     Gestaltung Linz  

20. Alexander Kahane - Akademie der bildenden Künste Wien 

21. Prof. Dr. Ing. Emanuele Gatti - Donau-Universität Krems 

Erledigung IX 

Landeshaupt-
leute + Stv. 

1. Landeshauptmann Dr. Michael Häupl - Magistrat der Stadt Wien 

1. Stv. Landeshauptfrau Grete Laska - Magistrat der Stadt Wien 

2. Stv. Landeshauptfrau Mag. Renate Brauner - Magistrat der Stadt Wien 

3. Landeshauptmann Dipl.-Ing. Dr. Erwin Pröll – Amt der NÖ   
                                                                          Landesregierung  

4. Stv. Landeshauptmann Ernest Gabmann - Amt der NÖ Landesregierung 
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5. Landeshauptmann Hans Niessl - Amt der Burgenländischen  
                                                        Landesregierung  

6. Stv. Landeshauptmann Mag. Franz Steindl - Amt der Burgenländischen  
                                                                        Landesregierung  

7. Landeshauptmann Mag. Franz Voves - Amt der Steiermärkischen  
                                                                Landesregierung  

8. Stv. Landeshauptmann Hermann Schützenhöfer - Amt der   
                                                             Steiermärkischen Landesregierung 

9. Landeshauptmann Dr. Jörg Haider - Amt der Kärntner Landesregierung  

10. Stv. Landeshauptmann Dr. Martin Strutz - Amt der Kärntner  
                                                                    Landesregierung  

11. Landeshauptfrau Mag. Gabi Burgstaller - Amt der Salzburger   
                                                                   Landesregierung  

12. Stv. Landeshauptmann Dr. Wilfried Haslauer - Amt der Salzburger  
                                                                           Landesregierung  

13. Landeshauptmann Dr. Josef Pühringer - Amt der Oberösterreichischen  
                                                                  Landesregierung  

14. Stv. Landeshauptmann Dipl.-Ing. Erich Haider - Amt der  
                                                      Oberösterreichischen Landesregierung 

15. Landeshauptmann Dr. Dr. Herwig van Staa - Amt der Tiroler  
                                                                         Landesregierung  

16. Stv. Landeshauptmann Hannes Gschwentner - Amt der Tiroler  
                                                                             Landesregierung  

17. Landeshauptmann Dr. Herbert Sausgruber - Amt der Vorarlberg  
                                                                        Landesregierung  

18. Landesstatthalter Mag. Markus Wallner - Amt der Vorarlberg  
                                                                  Landesregierung  

Erledigung X UniversitätslehrerInnenverband – Vorsitzender Mag. Dr. Christian Cenker 

Erledigung XI 

 

1. Wissenschaftssprecherin Dr. Gertrude Brinek - Parlamentsklub der ÖVP 

1. Wissenschaftssprecher Josef Broukal - Sozialdemokratische  
                                                                Parlamentsfraktion 

2. Wissenschaftssprecher Univ.-Prof. Dr. Kurt Grünewald - Die Grünen  

3. Wissenschaftssprecher Dr. Martin Graf - Freiheitlicher Parlamentsklub  

4. Wissenschaftssprecher Mag. Gernot Darmann - Parlamentsklub des  
                                                                              BZÖ  

Erledigung XII 
Senats-
vorsitzende 

1. Ao. Univ.-Prof. Rudolf Riedmann - Universität für Musik und darstellende 
                                                        Kunst Wien 

1. O. Univ.-Prof. Ernst Ludwig Leitner - Universität Mozarteum Salzburg 
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2. O. Univ.-Prof. Dr. Franz Kerschbaumer - Universität für Musik und  
                                                                   darstellende Kunst Graz 

3. Univ.-Prof. Mag. Elsa Prochazka - Universität für künstlerische und  
                                                        industrielle Gestaltung Linz 

4. O. Univ.-Prof. Mag. Dr. Gerhard Clemenz - Universität Wien 

5. O. Univ.-Prof. Dr. Monika Hinteregger - Universität Graz 

6. Univ.-Prof. Dr. Ivo Hajnal - Universität Innsbruck 

7. O. Univ.-Prof. Dr. Johann Hagen - Universität Salzburg 

8. O. Univ.-Prof. Dr. Franz Zehetner - Technische Universität Wien 

9. O. Univ.-Prof. DI Dr. Hans Michael Muhr - Technische Universität Graz 

10. O. Univ.-Prof. Mag. Dr. Peter Kirschenhofer - Montanuniversität Leoben  

11. O. Univ.-Prof. DI Dr. Gerd Sammer - Universität für Bodenkultur Wien 

12. Univ.-Prof. Dr. Manfred Gemeiner - Veterinärmedizinische Universität  
                                                          Wien 

13. Univ.-Prof. DI Dr. Edeltraud Hanappi-Egger - Wirtschaftsuniversität Wien 

14. Ao. Univ.-Prof. Dr. Meinhard Lukas - Universität Linz 

15. Univ.-Prof. Mag. Dr. Oliver Vitouch - Universität Klagenfurt 

16. O. Univ.-Prof. Dr. Arnold Pollak - Medizinische Universität Wien 

17. Univ.-Prof. Dr. Rudolf Bratschko - Medizinische Universität Graz 

18. Univ.-Prof. Dr. Gustav Fraedrich - Medizinische Universität Innsbruck 

19. Doz. Mag. Bettina Henkel - Akademie der bildenden Künste Wien 

20. O. Univ.-Prof. Mag. Sigbert Schenk - Universität für angewandte Kunst  
                                                            Wien 

21. Univ.-Prof. Dr. Manfred Straube - Donau-Universität Krems 

Erledigung XIII 

Rektoren  

1. O. Univ.-Prof. Mag. Dr. Werner Hasitschka - Universität für Musik und  
                                                                        darstellende Kunst Wien 

1. Mag. Mag. Reinhart von Gutzeit - Universität Mozarteum Salzburg 

2. em. o. Univ.-Prof. Dr. Dr.h.c. Otto Kolleritsch - Universität für Musik und  
                                                                           darstellende Kunst Graz 

3. Univ.-Prof. Dr. Reinhard Kannonier - Universität für künstlerische und  
                                                            industrielle Gestaltung Linz 

4. O. Univ.-Prof. Dr. Georg Winckler - Universität Wien 

5. Ao. Univ.-Prof. Mag. Dr. Alfred Gutschelhofer - Universität Graz 

6. Univ.-Prof. Dr. Manfried Gantner - Universität Innsbruck 
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7. O. Univ.-Prof. Dr. Heinrich Schmidinger - Universität Salzburg 

8. O. Univ.-Prof. DI Dr. Peter Skalicky - Technische Universität Wien 

9. O. Univ.-Prof. DI Dr. Hans Sünkel - Technische Universität Graz 

10. O. Univ.-Prof. DI Dr. Wolfhard Wegscheider - Montanuniversität Leoben 

11. Univ.-Prof. Dipl. Forstwirt Dr. Hubert Dürrstein - Universität für  
                                                                             Bodenkultur Wien 

12. Wolf Dietrich Freiherr von Fircks - Veterinärmedizinische Universität  
                                                       Wien 

13. O. Univ.-Prof. Dr. Christoph Badelt - Wirtschaftsuniversität Wien 

14. O. Univ.-Prof. Dr. Rudolf G. Ardelt - Universität Linz 

15. O. Univ.-Prof. Dr. Dr. h.c. Heinrich C. Mayr - Universität Klagenfurt 

16. Univ.-Prof. Dr. Wolfgang Schütz - Medizinische Universität Wien 

17. Univ.-Prof. Dr. Dr. Gerhard Franz Walter - Medizinische Universität Graz 

18. Univ.-Prof. Dr. Clemens Sorg - Medizinische Universität Innsbruck 

19. Dr. Stephan Schmidt-Wulffen - Akademie der bildenden Künste Wien 

20. Dr. Gerald Bast - Universität für angewandte Kunst Wien 

21. Vizerektorin Univ.-Prof. Dr. Ada Pellert - Donau-Universität Krems 

Erledigung XIV  

ÖHs der 
Universitäten  

1. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität Wien  

1. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität Graz 

2. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität 
Innsbruck 

3. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität für 
Musik und darstellende Kunst Graz 

4. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Medizinischen 
Universität Wien 

5. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Technischen 
Universität Wien 

6. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Wirtschafts-
universität Wien 

7. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität Linz 

8. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität 
Salzburg 

9. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Technischen 
Universität Graz 

10. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität für 
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Bodenkultur Wien 

11. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Veterinär-
medizinischen Universität  

12. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität für 
Musik und darstellende Kunst Wien  

13. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität 
Klagenfurt 

14. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Montanuniversität 
Leoben 

15. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Medizinischen 
Universität Graz 

16. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Medizinischen 
Universität Innsbruck 

17. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität 
"Mozarteum" Salzburg 

18. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität der 
bildenden Künste Wien  

19. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität für 
angewandte Kunst Wien 

20. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität für 
künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 

Erledigung XV Akkreditierungsrat – Präsidentin Dr. Hannelore Weck-Hannemann 

Erledigung XVI Fachhochschulrat – Präsident DI Dr. Leopold März 

Erledigung 
XVII 

Österreichische Fachhochschul-Konferenz – Präs. Mag. Werner Jungwirth 

Erledigung 
XVIII 

AQA – Geschäftsführer Mag. Alexander Kohler 

Erledigung XIX Rektorenkonferenz der Privatuniversitäten – Vorsitzender Dr. Bernhard Tilg 

Erledigung XX WKÖ – Präsident Dr. Christoph Leitl 

Erledigung XXI Industriellenvereinigung – Präsident Dr. Veit Sorger 

Erledigung 
XXII 

ÖGB – Präsident Rudolf Hundsdorfer 

Erledigung 
XXIII 

Bundesarbeitskammer – Präsident Heribert Tumpel  

Erledigung 
XXIV 

Landwirtschaftskammer Österreich – Präsident ÖkR Gerhard Wlodkowski 

Erledigung 
XXV 

Österreichischer Rechtsanwaltskammertag – Präsident Dr. Gerhard  
Benn-Ibler 
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Erledigung 
XXVI 

Österreichische Ärztekammer – Präsident Dr. Reiner Brettenthaler 

Erledigung 
XXVII 

Österreichische Zahnärztekammer – Präsident DDr. Hannes Westermayer 

Erledigung 
XXVIII 

Österreichische Apothekerkammer – Präsident Mag. Heinrich Burggasser  

Erledigung 
XXIX 

Österreichische Notariatskammer – Präsident Dr. Klaus Woschnak 

Erledigung 
XXX 

Bundeskammer der Tierärzte Österreichs – Präsident Dr. Helmut Wurzer 

Erledigung 
XXXI 

Bundeskammer der Architekten und Ingenieurkonsulenten – Präsident 
Pendl 

 
 
Zu Frage 2: 
Von folgenden Einrichtungen/Personen sind Stellungnahmen/Vorschläge eingelangt: 
 

1. Büro LH, Tiroler Landesregierung (Mag. Gernot Reister) 

2.  Österreichische Rektorenkonferenz (Univ.-Prof. Dr. Christoph Badelt) 

3.  Österreichischer Wissenschaftsrat (Mag. Julia Prikoszovits) 

4. Universität Klagenfurt (Vorsitzender des Senates Univ.-Prof. Dr. Oliver Vitouch) 

5.  Die Grünen (Dr. Kurt Grünewald) 

6.  Amt der Vorarlberger Landesregierung (Landeshauptmann Dr. Herbert Sausgruber) 

7. Montanuniversität Leoben (Vorsitzender des Senates o. Univ.-Prof. Dr. Peter 
Kirschenhofer) 

8. ÖH Doktorat (Präsidentin Mag. Esther Hutfless) 

9. Technische Universität Wien (Vorsitzende des Universitätsrates Dipl.-Ing. Othmar 
Pühringer) 

10.  Universität Wien (Senat Univ.-Prof. Dr. Gerhard Clemenz) 

11. Senatsvorsitzende der österreichischen Universitäten  

12. Universität für Musik und darstellende Kunst Graz (Rektor Univ.-Prof. Dr. Otto 
Kolleritsch) 

13. Universität für Musik und darstellende Kunst Graz (Vorsitzende des Senates  
O. Univ.-Prof. Dr. Franz Kerschbaumer) 

14. Universität Mozarteum Salzburg (Senat) 

15. Universität Mozarteum Salzburg (O. Univ.-Prof. Dr. Ernst L. Leitner) 

16. Universität Graz (stv. Vorsitzende des Universitätsrates Dr. Dr. Reingard Rauch) 
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17. Universität Graz (Rektor Univ.-Prof. Mag. Dr. Alfred Gutschelhofer) 

18.  Bundeskurie Angestellte Ärzte, Österreichische Ärztekammer (Präsident Prim. MR 
Dr. Walter Dorner)  

19. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft der Universität für Musik und 
darstellende Kunst Wien (Vorsitzende Elisabeth Vock) 

20.  Zahnärztekammer (Präsident MR Dr. Dr. H. Westermayer) 

21. Wirtschaftsuniversität Wien (Rektor O. Univ.-Prof. Dr. Christoph Badelt) 

22. Medizinische Universität Graz (Vorsitzender des Universitätsrates O. Univ.-Prof. Dr. 
Franz Marhold) 

23. Universität für Musik und darstellende Kunst Wien (Vorsitzender des Senates ao. 
Univ.-Prof. Rudolf Riedmann) 

24. Wirtschaftsuniversität Wien (Vorsitzende des Senates Univ.-Prof. DI Dr. Edeltraud 
Hanappi-Egger) 

25. Medizinische Universität Innsbruck (Senatsvorsitzender Univ.-Prof. Dr. Gustav 
Fraedrich) 

26. Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung (MR Dr. Erich Mayer Abt. I/7) 

27. Zentralausschuss für die UniversitätslehrerInnen beim Bundesministerium für 
Wissenschaft und Forschung (Vorsitzende Ass. Prof. Mag. DDr. Anneliese Legat) 

28 Universität Graz (Kath.-Theol. Fakultät, Mitglied des Senates Univ.-Prof. DDr. 
Reinhold Esterbauer) 

29 Universität Innsbruck (Rektor Univ.-Prof. Dr. Manfried Gantner) 

30. Zentralausschuss beim Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung für die 
Bediensteten der Ämter der Universitäten (Vorsitzende Josefine H. Puntus) 

31. Universität für Musik und darstellende Kunst Wien, Kunstuniversität Graz und 
Universität Mozarteum Salzburg (Universitätsräte: Dr. Gerhard Kramer, Univ.-Prof. 
Dr. Willibald Plessas, Ing. Friedrich Urban) 

32. Technische Universität Graz (Vorsitzende des Senates Univ.-Prof. DI Dr. Gernot 
Kubin) 

33. Universität für Musik und darstellende Kunst Wien (Büro der Universitätsleitung Dr. 
Karl-Gerhard Straßl, MAS) 

34.  Universität für Bodenkultur Wien (Rektor Prof. Dr. Dürrstein) 

35. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft der Medizinischen Universität Innsbruck 
(Vorsitzende Vera Schmied) 

36. Oberösterreichische Landesregierung (stv. Landeshauptmann Dipl.-Ing. Erich 
Haider) 

37. Österreichische Apothekerkammer (stv. Kammeramtsdirektor Dr. jur. Hans Steindl) 

38. Verein Uniability 
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39. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft der TU Wien (Vorsitzende Ines Leobner) 

40. Betriebsrat der Johannes Kepler Universität Linz (Dr. Alois Birklauer) 

41. Universitätslehrverband der Technischen Universität Wien (Prof. Dipl.-Ing. Dr. 
Erasmus Langer) 

42. Universität Mozarteum Salzburg (Mag. Christian Sallaberger) 

43. Johannes Kepler Universität Linz (Rektorat) 

44. Dr. Prisching und FH Prof. Dr. Hauser 

45. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Universität Wien (Steve Reding) 

46. Akkreditierungsrat 

47. Unabhängige Fachschaftslisten Österreich (Hartwig Brandl) 

48. Bundesarbeitskammer Wien  

49. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Kunstuniversität Graz 

50.  Josef Broukal (Abgeordneter zum NR) 

51. Medizinische Universität Innsbruck, Medizinische Universität Graz, Medizinische 
Universität Wien, Betriebsrat für das wissenschaftliche Personal und 
Dienststellenausschuss der UniversitätslehrerInnen (Vorsitzender Univ.-Prof. Dr. 
Martin Tiefenthaler) 

52. Universität Salzburg (Rektorat) 

53. Landeshauptmann von Oberösterreich (Dr. Josef Pühringer) 

54. Donau-Universität Krems (Vizerektorin für Lehre und Weiterbildung Univ.-Prof. Dr. 
Ada Pellert) 

55. Magistratdirektor und Landesamtsdirektor (Dr. Ernst Theimer) 

56. Universitätsprofessorenverband Österreich (Univ.-Prof. Dr. Dr. med. Bernhard K. 
Keppler) 

57. Österreichischer Gewerkschaftsbund (Präsident Rudolf Hundstorfer und Leitender 
Sekretär Mag. Schneider) 

58. Universität Klagenfurt (Vorsitzender des Universitätsrates Mag. Dr. Horst P. Groß) 

59. Österreichische Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft (Vorsitzende Hartwig 
Brandl) 

60. Betriebsrat und Dienststellenausschuss des wissenschaftlichen Personals der 
Universität Innsbruck (Vorsitzende Mag. Dr. Wolfgang Meixner) 

61. Industriellenvereinigung (Bereichsleiter Bildung Innovation & Forschung Dr. Gerhard 
Riemer) 

62. Land Salzburg (Landeshauptfrau Mag. Gabi Burgstaller) 

63. Universität Zürich (Prof. Dr. Andrea Schenker-Wicki) 
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64. Akademie der bildenden Künste Wien (Rektor Dr. Schmidt-Wulffen) 

65. Österreichischer Gewerkschaftsbund Gewerkschaft öffentlicher Dienst 
Universitätsgewerkschaft - Wissenschaftliches und künstlerisches Personal (R. 
Kdolsky, G.M. Steiner, H. Sassik)  

66. Wirtschaftskammer Österreich (Dr. Christoph Leitl) 

67. Akademie der bildenden Künste Wien (Vorsitzende des Senates Doz. Mag. Bettina 
Henkel) 

68. Akademie der bildenden Künste Wien (Erna Kasper) 

69. Kunstuniversität Linz (Barbara Kasten)  

70. Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft der Universität für Bodenkultur Wien 
(Vorsitzende Maria Mursch) 

71. UniversitätslehrerInnverband an der Innsbrucker Universität (Vorsitzende Ao. Univ.-
Prof. Dr. Andreas Vonach) 

72. Universität Graz Institut für Anglistik (stv. Vorstand o. Univ.-Prof. Dr. Werner Wolf) 

73. Verband des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals (Dr. Christian Zich) 

74. Institut für Unternehmens- und Wirtschaftsrecht Universität Wien 

75. Österreichischer Rechtsanwaltskammertag (Präsident Dr. Gerhard Benn-Ibler) 

76. Bundeskammer der Architekten und Ingenieurkonsulenten (Präsident DI Georg 
Pendl) 

42.1. Universität Mozarteum Salzburg (Mag. Christian Sallaberger) 

77. Arge Universitätsfrauen (Univ.-Prof. Dr. Renate Dworczak) 

78. Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung (Abteilung I/9) 

79. Arbeitsbereich Weiterbildung und Bildungsmanagement, Fakultät I Carl von 
Ossietzky Universität Oldenburg (Prof. Dr. Anke Hanft) 

80. Universität Graz (Assistent des Vizerektors für Lehre Mag. Joachim Ninaus) 

81. BMWF Abteilung II/9 – Angelegenheiten der Forschungs- und Technologieförderung 
(Mag. Eva Gottmann)  

82. AKH Wien (Prof. Peter Husslein) 

83. Technische Universität Wien (Reinhard Winkler) 

84. Technische Universität Wien (Vorsitzender des Senates O. Univ.-Prof. Dr. Franz 
Zehetner) 

78.1 ERGÄNZUNG Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung (Abteilung I/9) 

85. Universität Innsbruck (Univ.-Prof. Dr. Dr. Dr. Dr. h.c. Bernd Michael Rode)  

86. Universität Graz (Dr. Irmgard Griss) 
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87. Rat für Forschung und Technologieentwicklung (Vorsitzender Dr. Knut Consemüller) 

88. Universität Graz (Univ.-Dozent Dr. Martin Moll) 

89. Universität Wien (Fakultät für Philosophie und Bildungswissenschaft, Univ.-Prof. Dr. 
Peter Kampits) 

92. Universität Innsbruck (Institut für Unternehmens- und Steuerrecht, MMag. Dr. Peter 
Pülzl, LL.M.) 

93. Tiroler Landesregierung (Landeshauptmannstellvertreter Hannes Gschwentner) 

94. Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung (Dr. Nowotny, I/2) 

95. Senat der Medizinischen Universität Wien (Dr. Martin Andreas) 

96. Dr. Ing. Peter H. Grassmann 

97. Dr. Siegfried Sellitsch 

98. Medizinische Universität Wien (Univ.-Prof. Dr. Pollak) 

 
 
Zu Fragen 3 und 4: 
Bei meiner Einladung zur Stellungnahme sowie bei den mir übermittelten Stellungnahmen und 
Vorschlägen handelt es sich nicht um die Durchführung eines öffentlichen Begutachtungs-
verfahrens. Es war nicht intendiert, dass diese Stellungnahmen/Vorschläge an die Öffentlichkeit 
gelangen. Ich halte dies auch nicht für zielführend. Die im Bundesministerium für Wissenschaft 
und Forschung eingesetzte Arbeitsgruppe zur „Weiterentwicklung des Universitätsgesetzes 
2002“ wird die Stellungnahmen und Vorschläge in die internen Vorbereitungsarbeiten einfließen 
lassen. 
 
Zu Beginn des Jahres 2008 wird das Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung 
Gespräche mit den Stakeholdern durchführen. Nach Abschluss dieser Gesprächsphase (ca. 
April 2008) wird ein öffentliches Begutachtungsverfahren über die Novellierung des 
Universitätsgesetzes 2002 stattfinden. 
 
 

Der Bundesminister: 

Dr. Johannes Hahn e.h. 
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